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o Algoritmidest

o Plokkskeemidest

Téana loengus
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Algoritm I

@ 9. sajandi araabia matemaatiku Muhammad ibn Mf{isa
al-Khwarizmi hiiiidnimi tema siinnilinna tolleaegse nime
jargi Wikipedia

o Eeskiri, mis médrab teatavat kindlat tiiiipi iilesannete
lahendamiseks vajalikud operatsioonid ning nende
sooritamise jarjekorra ehk nn. arvutusprotsessi. U. Kaasik,
Matemaatika leksikon, 2003

o Korrastatud reeglikogum iilesande lahendamiseks 16pliku
arvu sammudega. V.Hanson, A. Tavast, Arvutikasutaja
sénastik http://www.keeleveeb.ee/


http://www.keeleveeb.ee/

Algoritm II

o Téapne formaliseeritud eeskirjade kogum kindlat tiiiipi
iilesannete lahendamiseks, lahenduseeskiri. Fest: keele
seletav sénaraamat, 2006 http://www.keeleveeb.ee/

o Lahenduseeskiri. Eest: digekeelsussénaraamat, 2006
http://www.keeleveeb.ee/

o Eeskiri, mille jargi saab 16pliku arvu sammudega lahendada
iga iilesande mingist kindlast iilesannete klassist.
Lahendusalgoritmide leidmine {ilesannete klasside jaoks on
pbhiprobleem klassikalises algebras, arvutusmatemaatikas
jm. Arvutisse sisestatakse algoritm programmina. ENE
1985


http://www.keeleveeb.ee/
http://www.keeleveeb.ee/

(]

Jaota

Jaota ideed ja instruktsioonid vdiksemateks selliselt, et see
oleks arusaadav ka sellele, kellele probleem on uus.

Ole selgestnaline ja iihemd&tteline.
Ara mine liiga detailseks.

Ara kirjuta koodi.



Ulesanne - tiita kliendi soov

@ Vaja jalandusid
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Ulesanne - tiita kliendi soov

@ Vaja jalandusid
o Pole varem kunagi
jalan&usid ostnud




Ulesanne - tiita kliendi soov

@ Vaja jalandusid
o Pole varem kunagi
jalan&usid ostnud

@ Vaja erinevaid
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Ulesanne - tiita kliendi soov

@ Vaja jalandusid
o Pole varem kunagi
jalan&usid ostnud

@ Vaja erinevaid
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Osta kolm paari jalandusid

algus

v

Osta kolm paari
jalandusid

16pp
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Millised on iilesande tingimused, kontekst

Kas ta teab midagi jalandude stiilidest?
Kas ta teab midagi jalandude suurusest?
Kas osta veebist v&i poest?

Kas ta teab, kus on jalandude pood?
Kas oskab arvutada?
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. . Mine poodi
Mine poodi

¥

Osta iiks paar jalandusid Osta iiks paar
jalandusid

Osta iliks paar jalan6usid ¥

. . o Osta iiks paar
Osta iiks paar jalandusid jalangusid

Mine koju ¥
Osta iiks paar
jalandusid

WV

Mine koju




Osta iiks paar
jalandusid

Jaotame osadeks
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Osta iiks paar
jalandusid Jaotame osadeks

Vaata, mida miiiiakse Lihtne
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Osta iiks paar
jalandusid

Vaata, mida miiiiakse

17

Vali stiil

Jaotame osadeks

Lihine

Isiklik eelistus
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Osta iiks paar
jalandusid

Vaata, mida miiiiakse

]

Valistiil

¥

Leiasobiv paar

Jaotame osadeks

Lihine
[siklik eelistus

Vajab detailsemat
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Osta iiks paar
jalandusid

Vaata, mida miiiiakse

v

Vali stiil

v

Leiasobivpaar

v

Maksa kaubaeest

Jaotame osadeks

Lihine

Isiklik eelistus

Vajab detailsemat

Liigakeeruline
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Leiasobiv paar
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Leiasobiv paar

Vali paar




Leiasobiv paar

Valipaar

Proovi




Leiasobiv paar

Ei

Kas sobib?

Jah

77



Leiasobiv paar

L 4

k.

Valipaar




Mine poodi

¥

Ostaiiks paar
jalandusid

W

Osta iiks paar
jalandusid

W

Osta iiks paar
jalandusid

W

Mine koju
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Mine poodi

¥

Osta iiks paar
jalanousid

L2

Osta iiks paar
jalandusid

L3

Osta iiks paar
jalandusid

W

Mine koju
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| Mine poodl

| Vaata, mlda miiiiakse
€

|
|
—>| Vali stiil |
|
|

¥

Valipaar

| Maksa kauba eest |
| Mine‘ll'(oju |
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Tegevuste jarjekord
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Tegevuste jarjekord
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Algus, 16pp
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Algus, 16pp
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Protsess

Tee midagi ...
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Otsustus
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Sisend, valjund

Sisesta.; print

Vads



Ulesanne - leida arvude summa
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Ulesanne - leida n arvu summa
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess
@ 2. loend = 0 /protsess
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Ulesanne - leida n arvu summa
e 1. sum = 0 /protsess

@ 2. loend = 0 /protsess
e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess
@ 2. loend = 0 /protsess
e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend

e 4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist ..
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess
@ 2. loend = 0 /protsess
e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend

e 4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist ..
e 5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess

@ 2. loend = 0 /protsess

e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend

e 4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist ..

e 5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend

@ 6. sum = sum + x /protsess
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess

@ 2. loend = 0 /protsess

e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend

e 4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist ..

e 5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend

@ 6. sum = sum + x /protsess

@ 7. loend = loend + 1 /protsess
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Ulesanne - leida n arvu summa

e 1. sum = 0 /protsess

@ 2. loend = 0 /protsess

e 3. Kiisi kasutajalt n /sisend

e 4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist ..

e 5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend

@ 6. sum = sum + x /protsess

@ 7. loend = loend + 1 /protsess

e 3. Jatka punktist 4

42 /77



Ulesanne - leida n arvu summa

1. sum = 0 /protsess

2. loend = 0 /protsess

3. Kiisi kasutajalt n /sisend

4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist 9
5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend
6. sum = sum + x /protsess

7. loend = loend + 1 /protsess
8. Jatka punktist 4

9. Viéljasta sum /véljund
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Ulesanne - leida n arvu summa

1. sum = 0 /protsess

2. loend = 0 /protsess

3. Kiisi kasutajalt n /sisend

4. Kas koik liidetud? /otsustus
kui JAH, siis jatka punktist 9
5. Kiisi kasutajalt arv x /sisend
6. sum = sum + x /protsess

7. loend = loend + 1 /protsess
8. Jatka punktist 4

9. Viéljasta sum /véljund

Sum=sum+ x
loend =loend + 1
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Ulesanne - leida n arvu summa

sum = 0
loend = 0
n = int(input(” Sisesta n: "))
while loend < n:
x = float (input(” Sisesta arv: "))
sum += X
loend +=1
print(” Arvude summa: ”, sum)

Sum=sum+ x
loend =loend + 1
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Plokkskeem - I
Kasutaja sisestab 71. Mida triikitakse?

arv = int(input(’Naturaalarv: "))
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Plokkskeem - I

from math import sqrt
arv = int(input(” Sisesta arv: "))
s = int(sqrt(arv))
while True:
if nots > 1:
print(1)
break
elif arv % s == 0:
print(2)
break
else:
s —=1

arv = int(input('Naturaalarv:"))

s=int{yarv )




Ulesannete lahendamine (G. Pélya)

o Ulesandest arusaamine.

o Lahendamise idee ja sellele
vastava plaani koostamine.

o Lahendusplaani tditmine.

o Tagasivaade.
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Ulesande lahendamine arvutil

Analiiiis ja spetsifikat-
sioon

Algoritmi koostamine
Implementeerimine

Kasutusfaas

!

Analiiiisja spetsifikatsioon

V

Algoritmi koostamine

!

Implementeerimine

¥

Kasutusfaas
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Ulesande lahendamine arvutil

Analiiiis ja spetsifikat-
sioon

Algoritmi koostamine
Implementeerimine

Kasutusfaas

l

Analiiiisja spetsifikatsioon

i

]

Algoritmi koost

—

Implementeerimine

¥ |

Kasutusfaas
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Algoritmi koostamine

Sisendid

Protsessid

Véljundid
Protsesside hierarhia
Moodulid

Ulesanne

Protsessid

it

| F———r— |

()] ([t (i) [ [[5m] |

Moodul ]
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Kiisimused algoritmi kohta

o Kas algoritm lahendab piistitatud probleemi?
o Kas algoritm on korrektne?

o Kas algoritm annab soovitud véljundi?

o Kas algoritm 16petab mdistliku ajaga?



Plokkskeem - II
Kasutaja sisestab 1234. Mida triikitakse?

False

}, print (k)

k=k+arv%10 .
arv= arv//10 16pp
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Plokkskeem - II

arv = int(input(’Naturaalarv: ’))

k=0
while arv > 0: @
k +=arv % 10

arv //= 10
print(k) arv = int{input{Natwraslarv:))

k=k+arv%10
arv=arv//10




Programmeerimise kursuse labimine
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Programmeerimise kursuse labimine

Praktikumid
1. vaheeksam
2. vaheeksam
Loputest

Hinne
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Programmeerimise kursuse labimine

Praktikumid
1. vaheeksam
2. vaheeksam
Loputest

Hinne

kt = kontrolltéd
punkie=0

False

kt==True

kt- True, kuiarvestatud
False, kui mittearvestatud

False

|

p= praktikumid()
b

punkte=p + vel 4 ve2 + test
i
hinne =h_kujunemine(punkte)

o

punkte=0

|
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Hinde kujunemine

algus(punkte)

h_kujunemine (punkte)
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Praktikumid

praktikumid()

kodu =koduiles | praktikumid() -tagastab
i, kogutud punktide arvu

tirn= tirnilles
l

Proj = projekt
{

pr=kodu+ tim+ proj

True

pr=30 16pp(pr)

False
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Kolmest arvust suurim - I
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Kolmest arvust suurim - II

a2bijaa 2c b2ajab 2c
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Kolmest arvust suurim - III

a<bvwvdia < c b < a wiib < ¢

& Y

Sisestada
c

lopp



Plokkskeem - III
Kasutaja sisestab 1324. Mida triikitakse?

v

arv = int(input(,,Naturaalarv:"))

False

arv>0 print (s)

True J'

s =5+ str(arv%10)
arv= arv//10
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Plokkskeem - III

arv = int(input(’Naturaalarv: ’))
g ="
while arv > 0:

s = s + str(arv%10)

arv //= 10

print(s)

|

arv=int(input{,Naturaalarv."))

i

a0

True

s=s+st(av¥oll)
arv=a/[1)

print ()
|

64/77



Plokkskeem - IV
Kasutaja sisestab 25. Mida triikitakse?

arv = int(input(,,Naturaalarv:"))

False

arv>0 / print (s)

s=str(arv%e2) + s @
arv= arv[/2
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Plokkskeem - IV

arv = int(input(’Naturaalarv: ’))
g ="
while arv > 0:
s = str(arv%2) + s
arv //=2
print(s)

arv=nt{mput{,Naturaalarv:"))
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Pykkar

e step()
° I‘ight() b Pykker . = % |

@ paint()

@ push()
e take()

e put()

e is_wall()
e is_box()

@ is_cone()

e is_painted()
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Ulesanne

Koostada plokkskeem, mis
paneb pykkari vdrvima
poranda p&hja-16una suunas
triibuliseks.

& Pykkar )
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Lahendus

Kuidas pykkar liigub?
© Pykkar virvib veeru pohjast 16unasse ja liigub tuldud teed
tagasi.
© Piikkar podrab paremale ja iiritab astuda kaks sammu.

@ Kui dnnestub (seina veel pole), siis Piikkkar pdérab
paremale ja jatkab punktist 1.

© Kui ei 6nnestu kahte sammu astuda, siis Piikkar 16petab.



Pykkar varvib triibu
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Pykkar

def varvi_triip ():
while True:
paint()
if not is_wall ():
step()
else:
break

varvib triitbu

varvi triip()

paint()

step()

7177



Pykkar liigub tagasi

tagasi() algus()
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Pykkar liigub tagasi

def tagasi():
right ()
right ()
while True:

if not is_wall ():

step ()
else:

break

algus()

right()

False I
is wall) step()
True
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P&hiprogramm

v

triipQ)
tagasi()

¥

right()

step()
right()
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P&hiprogramm

while True:
triip ()

)
tiip)
tagasiQ

tagasi()
right ()
if is_wall ():
break
else:
step()
if is_wall ():
break
else:
step()
right ()
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Mida pykkar teeb?

step()
False
step() :
: is wall()
right()
Troe
tagasi() lefit()
|| right() tagasi() —
right() i=i+ 1
i=i+ 1
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Suur tanu osalemast

ja
kohtumiseni!

/T



